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Fakultat Maschinenbad horiif E-FE 16 kro 11.08.18l. 1 v. 3
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Aufgabe E FE Teilaufgabe E-FE 1 E-FE 2 E-EE 3 5

Max. Pktzahl 1 2,5 4,5 o]
Erreichte Pktzahl

Drehgestell

Die Federung einer S-Bahn ist mit Schraubenfedesihisiert. Die untere Skizze zeigt den Aufbau eines
Drehgestells schematisch: Die Radséatze werden dieeAchslager und die Primarfedern mit dem
Rahmen verbunden. Die Drehpfanne verbindet Drebljeshd Waggon. Zwischen Rahmen und
Drehpfanne sind zusétzlich Sekundarfedern angebrdne

E-FE 1
Geben Sie die Formeln fir die Ersatzfederrategs fir alle Priméarfedern undges flr alle
Sekundarfedern des gesamten Drehgestells mit zagsdzen an.

F. =150kN

F._—180kN

Rahmen  Drehpfanne Sekundirfeder

Radsatz Primirfeder Achslager
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E-FE 2

Die Sekundarfedern sind so ausgelegt, dass SidisUfy = 150 KN (Komfortfall) wirken und bei
groRerer Kraft ,auf Block" liegen. Geben Sie dies@mtfederrate flr alle dargestellten Federn an:

a) Cgeskflr F <Fy
b) Cges maxflr Fx < F < Frmax

(Hinweis: Beachten Sie fur Teil b) nur den weiteFaderweg)
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E-FE 3

Bei der Maximallast vorr,ax = 180 kN federt die gesamte Anordnung um insgegfimnm ein. Die

Sekundarfedern liegen bE| = 150 kKN auf Block, wobei das Gesamtsystem beiediBganspruchung
um 60 mm abgesenkt wird.

a) Zeichnen Sie die Gesamt-Federkennlinie in das @ragr ein.
Ermitteln Sie die folgenden Werte rechnerisch uBtniicksichtigung der Werte gemaf Diagramm

b) Welchen Betrag haben die Federrateandc,?
c) Wie lang ist der maximale Federweg der Sekundamniedgx?

200 AN
150
100
50
)jnnn

30 100
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Aufgabe E SR(Schrauben) Teilaufgabe E-SR 11 E-SR 2 E-SR 3
Max. Pktzahl 2 2 4 8

Erreichte Pktzahl

E-SR1 Durch welche zwei Verfahren konnen die Gewinde von Schraufrezipiell hergestellt
werden?

E-SR 2 Welches dieser beiden Verfahren ist bei Standardschrauben tblich?

E-SR 3  Skizzieren Sie den Querschnitt eines Trap8age-, Rund- und Spitzgewindes. Nennen Sie
fur jedes dieser vier Gewindgnen typischen Anwendungsfall.
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Aufgabe E NT (Nieten) Teilaufgabe E-NT1 | E-NT2| E-NT3 )X
Max. Pktzahl 2 2 4 8

Erreichte Pktzahl

E-NT 1  Skizzieren Sie eine zweischnittige Uberlappungsnigt

E-NT 2 Beschreiben Sie kurz die Vorgehensweise bei detiddleherstellung fur einbesonders
hohe Belastung. Gehen Sie dabei davon aus, dass inWgakstiick mehrere Nietlocher
eingebracht werden sollen.

E-NT 3  Die folgende Darstellung zeigt einen Elektromotter durch zwei Nieten mit einer Konsole
verbunden ist. Die Gewichtskraft des Motors und. audftretende Axial- und Radialkrafte
am Flansch kdnnen vernachlassigt werden. Das mé&iDr@hmoment des Motors betragt
200 Nm. Beide Nieten sollen identisch sein und dasn Werkstoff St 44 bestehen.
Verwenden Sie den Lastfall H.

Welchen Durchmesser mussen die Nieten mindestéwgiaen, damit das Drehmoment bei
einer Sicherheit von 2 Uibertragen werden kann? pwbfem Sie den Lochleibungsdruckd
die Abscherspannung.
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L, 5 350

£
T
\

¢d

P00

¢d

Auszug aus dem Skript:

Lochleibungsdruck:

g = Lochleibungsdruck
F tnin = Kleinste tragende Blechdicke
o = <o n = Anzahl der tragenden Niete
' n . lzul F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft
min d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
g ,u= zulassiger Lochleibungsdruck
Abscherspannung:
I, = Abscherspannung
= F < To,u= zulassige Abscherspannung
a~ = — =Tgl m = Schnittigkeit
nim DA‘Niet Aniet= Querschnittsflache des Niets

Werte fur r, ,, und g,
Abhangig vom Werkstoff des Niets und vom BelasttagsLastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm

T3 zul 0 z7ul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 160 320 360
St 44 210 240 480 540
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Name: Kiinne / Mitarbeiter
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Matr.-Nr.:

(Raum fur die Bearbeitung der Aufgabe)
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Aufgabe E GL (Gleitlager) [Teiautgare  |E-GL 1|E-GL 2|E-GL 3E-GL 4[E-GL5|E-GL 6] =

Max. Pktzahl 1 1 1 2 2 1 8

Erreichte Pktzahl

Die Betriebsbedingungen eines Radialgleitlagers gdurdh die folgenden GréRen gekennzeichnet:

Radialkraft: F. =100kN Wellendurchmesser: d, =d =50mm
Betriebsdrehzahl: n = 3.000 mift Durchmesser Lagerschale d, =50,1mm
Lagernennbreite: b =40mm Viskositat: 0,3 Ns/nf
Material Grauguss

E-GL 1 Berechnen Sie die Sommerfeldz&d

E-GL 2 Ermitteln Sie die relative Schmierfilmdiclde

E-GL 3 Berechnen Sie die vorhandene Schmierfiimdiakg,.
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E-GL 4 Mit welcher Maximaldrehzahiaxkann das Lager betrieben werden, sodass gerade kein

Wellentanzen auftritt?

E-GL 5  Skizzieren Sie den prinzipiellen Verlauf der Stokdurve und kennzeichnen Sie den
Bereich der Flussigkeitsreibung.

E-GL 6  Nennen Sie vier Vorteile von Gleitlagern gegeni@tzlagern.




Maschinenelementg

. : KI. E
Universitat Dortmund | KONStruktionselemente / Maschinenelemente

Fakultat Maschinenbad Fachoriif E-GL ell 05.03BI. 3 v. 3
Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne achpruiung Name: Kunne / Mitarbeiter
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Name: Matr.-Nr.:
Formeln:
Pm B°
Sommerfeldzahl: So=+m="*
n o
Relatives Lagerspiel: w = g mit s = absolute®zw.mittleres Lagerspiel

Absolutes Lagerspiel:  |J= Morn _ 2[hvorn
hma>< d2 B dl

Relative Schmierfilmdicke in Abhéngigkeit der Somfeklzahl:

0
1

08

0,61

!

04

0,2

L

0,1

Empfohlener Betriebsbereich fur Gleitlager

So<1 Schnellaufbereicly>= 0,4; ggf. Wellentanzen
So>4 Schwerlastbereich; ggf < h,,,, Mischreibung
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Fakultat Maschinenba .. E-SWsmi 05.07.16l. 1 v. 5
ﬁ Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FaChprUfung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe E-SW Schweil3verbindungen) E-SW 1 E-SW 2 2
Max. Pktzahl 4 4 8
Erreichte Pktzahl
E-SW 1 a) Nennen Sie jeweilssier Vor- und Nachteile einer Schweil3verbindung gegenib
anderen Verbindungsverfahren!
Vorteile Nachteile
b) Welcheaul3eren Merkmale werden durch die Bewertungsgruppen B,n@ D flr
Schweil3verbindungen toleriert? Nennen Sie mindssien!
1.
2.
3.
4.
5.
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E-SW 2 Fur die unten dargestellte Welle aus S235 (St38iesmaximal Ubertragbare Kraftzu
ermitteln. An den groéf3ten Wellenabsatz wbr= 35 mm ist ein Hebel angeschlossen
(Nahtdickea = 3 mm, Bewertungsgruppe C). Der Hebelarm hat eérge von| = 180
mm. Die Sicherheit iss = 2.

%
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E-SW Formelsammlung:

Vorhandene Spannung bei Kehlnéhten:

Belas- Nahtform Nahtnenn- Nahtflache bzw.
tung spannung Widerstandsmoment
2
all
W, = Thochkant
Biegung _ oy | =M/ W 20
= [‘) I W, = ——flachkant
T 1k < 6
= f) 15 [ 2 2
= ] .
a=s g, |Vergleichs- o = (Ub tOp" T4 )
Schub + spannung aug " 2
Biegung o, und 7 W = [(s+2&)[(h+2®)3—sﬂh3]
° 6{h+2m)
I i r, =1 _n {d+20)'-d*
Torsion : : W, P16 d+20@
| Q
- 9
+.0,2 +40,
9 |Vergleichs- O, TN Oy t
Torsion + T Iol |spannung aug “v = 5
Biegung L S |6 oundz
4 o w =7 dd+2m@) -d°
32 d+2m@
O O I, Ty G, = Spannungen A = Nahtquerschnitt
T = Torsionsmoment Oyinia = zuldssige Spannungen
W, = Biege-Widerstandsmoment Mg = Biegemoment
W, = Polares Widerstandsmoment F.. Fq = Zug-/Druckkraft, Querkraft
Zulassige Spannung:
aglay [ Blo, aglay [Blo
Tpin =N 5 crenz Tpip =——2 = cren (7, entsprechend)
a, = Beiwert fiir die Bewertungsgruppe der Schwei3nahtay = Formzahl der Naht gemaf3 Bild unten
a, =1 (Bew.-Gruppe A, nicht mehr genormt) a, = Formzahl des Anschlussquerschnitts gemanR Bilenunt
a, = 0,8 Bewertungsgruppe B Ogrenz = Grenzspannung, abhéngig von der Belastungsart
a, = 0,5 Bewertungsgruppe C, D = 0y, bei schwellender Zug-/Druckbelastung
£ =0,9Beiwert fir Schrumpfspannungen (d. h. Eigen- = ¢, beiwechselnder Zug-/Druckbelastung
spannungen 10 % der Grenzspannung gesetzt) = Opsen =1,2..1,400,,, schw. Biegebelastung
S =Sicherheit =0,y =130g, wechselnde Biegebelastung
S = 15..2 beischwellender Belastung =T = 0,800, schwellende Schubbelastung
S =2 bei wechselnder Belastung =T, = 0,807, wechselnde Schubbelastung

Kennwerte furggen,in N/mme:




Dauerfestigkeitskennwerte und Formzahlen:

Z“-' Masehinenelements i onstruktionselemente / Maschinenelemente - Sv}jls'mlizos ———
Fakultit Maschinenb: .. - .07.181.5v.
ﬁ P?ofl.J It;jlrt.—Inz.SCB.”I]<Eizjrr]me(1:L FaChprUfung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Osct Oy Oh sct Ohw L oct Lw
1.0037 (St 37)] 230 130 300 160 140 100
1.0052 (St 52)] 320 180 400 210 230 120

Kennwerte fir 1.0037 (St 37) Zug/Druck  Biegundydu
Nahtart (Symbol) Bild Naht Anschluss | NahtAnschlussBiegung Schub
ay o ay (& |a) b ap &, | ay an an an
\V-Naht (V) " ¥ 1| 100 55 100 55 0,4.05 10,5..0,6 0,35
V-Naht, wurzelver- Y 1| 180 100 180 100 0,7..0,8 |0,8..0,90,5..0,1
schweil3t I
DV-Naht (X)
V-Naht, bearbeitet % 210 118 210 118 0,92 1,0 | 0,73
Flachkehlnaht I | 80 50 130 75 03 056| 05 | 0,35
Hohlkehlnaht | | 80 50 160 95 03 0,7 | 0,85 | 0,45
Doppel-HV-Naht,
Doppel-HY-Naht (K- [ ] 130 73 140 78 056 0,6 0,8 | 0,45
Naht
Doppel-HV-Naht,
Doppel-HY-Naht (K- | | 160 91 184 104 0,7 0,7..0,8 0,85 | 0,45
Naht); hoh
Flachkehlnaht einseitig | | 57 32 - - 0,25 - 0,12 | 0,2
HV-Naht, hohl [ | 137 78 - - 0,6 - 0,7 0,5
Flankenkehlnaht ohne/ 150 84 70 50 - 0,35 - 0,65
mit Entkrater- 160 91 110 70 - 0,5 - 0,7
Bearbitunc
Formzahl fur
Rundnaht E%ﬂ ONFrschNONTrwN| - - - - | Verdrehbean-
M 170..110 50..60 spruchung
ay=0,5
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|b_5 Fakultat Maschinenbay . . )
Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fachpr[]fung Name: Kiinne / Mitarbeiter

Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe E-RK Teilaufgabe E-RK1| E-RK2| E-RK 3 >
(Riemen und Ketten) Max. Pkizahl 1 2,5 4,5 8
Erreichte Pktzahl

160°

Ein Lufterrad soll von einem Elektromotor angetriebeierden. Hierzu ist ein Riemengetriebe
auszulegen, das den Motam(= 2800Ymi) den Lufter im Betriebspunkn( = 900 min, ML = 50 Nm)

antreiben lasst.

Auf dem Motor ist eine Riemenscheibe mit einem Winkthmesser vod,x = 63 mm montiert.

Der Riementrieb hat eine Wirklange vdp = 1120 mm und einen Umschlingungswinkel an der
Riemenscheibe des Motors vogix =160°. Als scheinbarer Reibwert (Keilwirkung hbese
bertcksichtigt) kanps = 3 angenommen werden.

Der Elektromotor ist als leichte Antriebsmaschind der Lifter als leichte Arbeitsmaschine anzusehen,

wobei ein 24 h Betrieb vorgesehen ist.

Aus Tabellen / Diagrammen entnommene Werte sindieeitlg zu markieren.
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Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FachprUfung Name: Kiinne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
E-RK1

Wahlen Sie ein Riemenprofil aus, das den Anfordgeargentigt.

E-RK 2

Nennen Sie die Anzalzlder Riemen, die benétigt wird, um die Leistungibertragen.
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Name: Matr.-Nr.:
E-RK 3

Berechnen Sie die Achskrdh, die auf die Welle des Elektromotors wirkt.
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Auszug aus den Vorlesungsumdrucken

Betriebsfaktor c,

Antriebsmaschinen

leichter | schwerer
téagliche Betriebsdauer in h
Arbeits- bis | Uber| Uber| bis | Uber | Uber
Maschinen 10| 10 [ 16 | 10 | 10 | 16
Leichte
Arbeitsmaschi| 1 | 11| 12| 1L 1,21 13
nen
Mittelschwere
Arbeitsmasch. | 11| 1.2| 13| 1,23 13 14
Schwere
Arbeitsmaschi | 12| 1.3 | 14| 1,4 15 1,6
nen
Sehr schwere
Arbeitsmasch. | 13| 14| 1.5/ 1§ 148 18

Riemenprofil und Bereich des kleinen
Scheibendurchmessers

Wirklange des Riemend,, und Langenfaktor c3

SPz

lw
Cs

630
0,82

710
0,84

800
0,86

900
0,88

100
0,9

D1120
0,93

lw

1250
0,94

1400
0,96

1600
1

1800
1,01

2000
1,02

2240
1,05

2500
1,07

2800
1,09

3150
1,11

3550
1,13

SPA

800
0,81

900
0,83

1000

0,85

1120
0,87

1250
0,89

1400
0,91

1600
0,93

1800
0,95

2000
0,96

2240
0,98

2500
1

2800
1,02

3150
1,04

3550
1,06

4000
1,08

4500
1,09

SPB

1250
0,82

1400
0,84

1600
0,86

1800
0,88

2000
0,90

2240
0,92

2500
0,94

2800
0,96

3150
0,98

3550
1

4000
1,02

4500
1,04

5000
1,06

5600
1,08

6300
1,10

7100
1,12

8000
1,14

SPC

2240
0,83

2500
0,86

2800
0,88

3150
0,9

3550
0,92

4000
0,94

4500
0,96

5000
0,98

5600
1

6300
1,02

7100
1,04

8000
1,06

9000
1,08

1000d
1,10

11200

1,12

12500
1,14

19

1600
0,85

1800
0,87

2000
0,89

2240
0,91

2500
0,93

2800
0,94

3150
0,96

3550
0,97

4000
0,98

4500
1

5000
1,03

5600
1,05

6300

1,07

7100

1,09

8000
1,10

9000
1,12

1000¢

1,14

6300 7
?4450 =
3150 v
‘.TE 2260 $ 7
£ 1600 & K
= < e
> 1130 & )
< 800 LAt
2 P
570 7 NS
Z /
4001 pan%
280 4 V4
200 / A A I
16 25 4 63 10 16 25 40 63 100 160 250 400
2 3155 8 125 20 31550 80 125 200 315
P-cy [KW] —m=
Winkelfaktor c;
d,y — Umschlingungs- Winkelfaktor
: o winkel G
A
0 180° 1
1,15 170° 0,98
0,35 160° 0,95
0,5 150° 0,92
0,7 140° 0,89
0,85 130° 0,86
1 120° 0,82
1,15 110° 0,78
1,3 100° 0,73
1,45 90° 0,68

Anzahl zder Riemen:z >

P'CZ

N'C1°C3

Achskraft: Fy = \/Flz +F,>—2-F -F,-cosf

Seilreibung: Fygren, = F, - €46

Umfangskraft: M,, grenz = % - Fy - (etsP —1)
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Ak i Drehzahl der kleinen Scheibg in min 1
in |oder| 200| 400| 700| 80d 950 120@450|1600|2000|2400|2800|3200|3600|4000|4500| 5000| 5500| 6000
mm | i1 Nennleistung?y in kW
1 0,20(0,35 | 0,54 0,60/ 0,64 0,81 O, 1,00 147 1|32 134%61166| 1,74/ 1,8} 18% 1,87 1,9
1,05/0,21|0,37 | 0,58| 0,64 0,73 0,88 1,01 1,09 1,7 1|44 1359311,84| 1,94 2,04 211 21p 2,1
63 [1,2|0,22(0,39 |0,61| 0,68/ 0,74 0,94 1, 1,17 188 1|57 13,7489 12,03| 2,15 2,24 2,37 248 24
15 |0,23/0,41 | 0,65| 0,72 0,83 1,00 1, 145 148 1|69 18®6 22,21| 2,35 2,50 2,683 2,7 2,1
=3 |0,24(0,43]0,68]| 0,76/ 0,84 1,06 1, 1,33 1,8 1|81 34,022 22,40]| 2,56 2,74 2,88 3,00 3,
1 0,25(0,44 | 0,70( 0,78/ 0,99 1,08 1,245 1,35 1,9 1)|81 20018 22,33| 2,46] 2,59 2,68 2,78 2,7
1,05/0,26|0,46 | 0,74| 0,82 0,99 1,14 1,32 1,43 169 1|93 2134 22,51| 2,67 2,83 2,94 3,02 3,
71 (1,2 | 0,27/0,49 |0,77| 0,87 1,00 1,29 140 181 1,79 2|05 22%122,70| 2,87] 3,0§ 3,20 3,30 3,3
15 ]0,28/0,51(0,81| 0,91 1,04 12¢ 147 189 10 2|18 24%7 22,88| 3,08] 3,284 3,4% 358 3.4
>3 |0,29(0,53|0,85| 0,95 1,09 1,33 195 168 2p0 2|30 2,583 23,07 3,28] 3,51 3,71 3,86 3,9
1 0,31{0,55 0,88 0,99 1,14 1,38 1,60 1,93 2p5 2|34 26B523,06| 3,24 3,44 3,56 3,64 3,6
1,05/0,32|0,57 [ 0,92| 1,03] 1,19 14¢ 1.7 1,91 2§05 2|47 2,7913$3,24| 3,45 3,6 381 39 39
80 (1,2 |0,33059|096| 1,07 1,24 15p 1,75 1,89 2p5 259 2908 $3,43| 3,65/ 3,89 4,01 42D 4,2
15 |0,34/0,61 [ 0,99 1,11| 1,24 156 1,82 197 2B6 2|71 3,084 $3,61| 3,86 414 4,33 448 475
23 |0,35/0,64|1,03] 1,15 1,39 162 190 206 246 2(84 3 1513$3,80| 4,06 439 458 4,74 44
1 0,37|/0,67 [ 1,09| 1,21 1,44 1,70 1,98 2,44 2p5 2|93 J267 33,84| 4,07 430 4,4¢ 45p 475
1,05(0,38(0,69 | 1,12| 1,26 1,49 1,76 2,06 2,33 2p5 3|05 3J4T334,02| 4,27] 453 4,71 4,88 49
9 (120,390,721 |1,16| 1,30 1,54 1,82 2,3 2,31 2)6 3|17 J,590 34,21| 4,48] 4,74 4,91 511 5,1
15 (040{0,74|1,19| 1,34 159 188 2,20 2,39 2B6 330 3,706 44,39 4,68] 4,99 528 539 54
=23 |0,41[{0,76 | 1,23]| 1,38 164 19p 2,28 247 2pP6 3|42 3J84£344,58| 4,89] 522 548 5,68 5,1
1 0,43(0,79 | 1,28 1,44 164 2,00 2,36 2,945 3,p5 3|49 J9@6 44,58 4,85/ 514 527 53 5,3
1,05/0,44|0,81 | 1,32| 1,48 1,74 2,08 2,43 2,44 3,15 3|62 40%344,76| 5,05 534 553 56 54
100 (1,2 | 0,450,83 | 1,35( 1,52 1,74 2,14 251 2,42 3,5 3|74 41%9 44,95| 526/ 559 579 59%¢ 5
15 ]0,46/085 1,39 1,56] 1,80 2,2p 2598 240 3,35 3|86 4336 45,13]| 5,46/ 580 6,0% 6,20 6,3
=23 |0,47(0,87|1,43]| 1,60 184 22F 266 2,48 346 3[99 4482 45,32| 567 6,04 630 6,48 6,9
1 0,51{0,93 | 1,52 1,700 1,97 249 2480 3,44 3,62 416 4,646 $542| 572] 599 6,14 6,16 6,0
1,05/0,52|0,95 | 1,55| 1,74 2,02 2,46 2,88 3,12 3,3 4|28 4,723 $5,61| 592| 6,23 6,40 64 6,3
112 (1,2 | 0,530,98 | 1,59 1,78 2,01 252 2,95 3,30 3,B3 4|41 4939 $5,79| 6,13] 6,45 6,6 6,78 6,6
15 |0,54/1,00 | 1,63| 1,83] 2,12 2,58 3,03 3,48 3,93 4|53 45,055 %598| 6,33] 6,68 691 7,00 69
23 |055(1,02|166]| 1,87 2,17 2,65 3,20 3,37 4p4 465 §5212%6,16| 6,54 691 7,1y 7,290 7,4
1 0,59(1,09 | 1,77] 1,99 2,30 2,80 3,2 355 4p4 485 H4@85%6,27| 6,58/ 6,83 7,92 6,84 6,5
1,05/0,60|1,11 | 1,81 2,03 2,33 2,86 3,3 3,3 4B4 4|98 Y45B4¢6,46| 6,78 7,04 7,1 7,12 6.,
125 (1,2 | 0,6141,13 | 1,84| 2,07 2,40 2,98 343 3,12 444 510 H62166,64| 699 7,29 7,44 741 7,1
15 (062|115 | 1,88] 2,11 2,43 299 35 340 4p4 522 Y4837 6¢6,83| 7,19| 754 7,69 7.60 775
23 |0,63[1,17]191] 2,15 250 3,05 398 348 4p5 535 9985367,01| 7,40 7,79 79% 7.9 7.9
1 0,68(1,26 | 2,06 2,31 2,64 3,2¢ 3,82 4,13 4p2 5|63 §245¢7,16| 7,45 7,64 7,60 7,34 6,8
1,05/0,69|1,28 | 2,09 2,35 2,73 3,3 3,89 441 5p2 5|75 §3®2¢735| 7,66 7,84 786 7,682 7.1
140 (1,2 | 0,701,30 | 2,13| 2,39 2,79 3,3p 3,96 4,30 543 5187 4§5»877,53| 7,86] 8,10 8,12 7,90 7,4
15 10,71|11,32 | 2,17| 2,43 2,84 34 4,04 4,38 5p3 6|00 q625f772| 8,07 833 83 818 7.7
=23 |0,72(1,34] 2,20| 2,47 2,84 351 411 446 5B3 6]12 §8K177,90( 8,27] 85 8,63 847 8,
1 0,80(1,49 | 2,44 2,73 3,11 3,86 4491 448 5pB0 6|60 42B178,19| 8,40] 8,41 81} 7,47 6,
1,05/0,81|1,51 | 2,47| 2,78 3,24 392 4599 497 5p0 6|72 14,4®718,37| 8,61 864 837 7,76 6,4
160 (1,2 | 0,821,531 2,51| 2,82 3,21 3,98 466 5045 6p0 6/84 4583 $8,56| 8,81] 8,89 8,62 8,08 7,
15 10,83|155| 2,54| 2,86 3,33 4,05 4714 513 61 6|97 1,730 E8,74 9,02 9,11 8,88 8,31 7,3
23 |0,84(1,57] 2,58] 2,900 331 411 481 541 6p1 7(09 14,836 $8,93| 9,22] 9,34 9,14 8,80 7,4
1 0,921,711 2,81| 3,15 3,69 44% 519 5681 6pB3 7|50 ¢,2018901] 9,08] 881 8,11 6,93 5,2
1,05/0,93|1,74| 2,84| 3,19 3,74 451 5346 569 6J)4 7|63 4,388 $§9,20] 9,29] 9,04 836 7,21 54
180 | 1,2 | 0,941,76 | 2,88 3,23 3,79 4,57 5, 5717 6pB4 7|75 4494 99,38] 9,49] 9,28 8,62 7,49 54
15 ]0,95/1,78 | 2,92 3,28 380 468 541 546 6p4 7|87 4.6219957| 9,70 9,51 888 7,77/ 6,]
23 [096(1,80] 2,95| 3,32 3,84 469 549 594 7p4 8J00 §737 9$9,75] 9,90] 9,74 9,14 8,06 6,4
vin m/s= 10 15 20 25 30 35 40
Scheibenwerkstoff normal hochfest
Scheibenauswuchtung statisch ausgewuchtet dynamisgewuchtet

NennleistuncPy, fur Profil SPZ (Stufenlinien sind Linien etwa giber Riemengeschwindigkei}
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i | 1 Drehzahl der kleinen Scheibg in min1
in |oder| 200 | 400| 700 80d 950 12¢a450|1600]2000|2400]2800| 3200| 3600| 4000 | 4500| 5000|5500|6000
mm | -1 Nennleistungy in kW
1 043]0,75] 1,191 1,30 14B 1,76 2,02 2j16 24497 33,00| 3,16 3,2 329 32p 3,47 2[zr34
1,05(045| 0,80 1,29 1,30 1,99 1,90 218 2[34 4325 | 3,32| 3,53| 3,67 3,76 3,76 3,4 3303
90 (1,2 [ 047| 0,85 1,34 1.4Pp 1,40 2,04 235 2/53 23@3 | 3,64| 3,90 4,09 42p 4,28 4p2 40642
15 (050 0,89 1,424 158 1.8 218 2p2 271 J1%033,96| 4,27 450 4,68 480 4840 4a@nl
>3 |0,52 |094| 1,50, 1,67 1,9 2,32 2,69 200 3|42 3829 44,83| 4,92 514 532 547 5/F10
1 053|094 1,49 165 1,8p 2,47 2,61 2[80 327738,99| 425 4,49 450 4,48 4,31 3|46
1,05(055( 0,99 1,57 1,76 2,0 241 2,78 2/99 3,3®4 | 4,32| 4,61 4,83 496 500 4,89 4615
100(1,2 | 0,57 1,03 1,65 1,84 231 2,64 2/95 F173 37,22 | 4,64] 498 52} 548 592 546 4284
15 (060 1,08 1,73 193 2,2 2,648 3,11 3|36 3960 44,96| 535 564 589 6, 6,04 H8%H3
>3 |0,62 | 1,1311,81|2,02| 2,33 2,82 328 3H 4,19 48 529 5,708 $6,35| 6,56 6,62 6,45,22
1 0,64 | 1,18 1,84 2,0 2,38 2,6 3,31 357 4,18145,15]| 549| 572 584 583 541 51647
1,05(0,67| 1,21| 1,94 21p 249 3,00 3¢8 375 44p09|547| 586 6,14 6,3 6,35 618 H5BaA7
112(1,2 | 0,69| 1,24 2,02 2,26 2,60 3,14 365 J944486,27|579| 623 655 6,7F 6,87 66 6386
15 (0,71 1,30 2,1 2,36 2,71 3,28 3B2 412 485/4%6,12| 6,60| 6,97 7,28 7,39 7,34 765
>3 |0,74 | 1,35| 2,18/ 2,44 2,82 342 398 4Bo 5|11 982466,9]| 7,38 769 791 791 7|24
1 0,77 | 1,40 2,29 252 2,90 340 4,p6 438 H15048,34|6,76] 7,03 7,16 7,0p 6,5 6|El14
1,05|0,79| 1,45 2,33 261 301 3,64 4p3 4|56 48®8|6,67| 7,13 7,44 7.6p 7.4L 7,B3 6,383
125(1,2 | 0,82 1,50 2,4 2,7p 3,12 3,y8 4f40 4751%636| 6,99] 7,49 7,84 8,08 8133 7,0 7,852
15 |0,84| 1,54 25 2,80 3,23 3,92 4p6 4/93 H8436¢7,31| 7,86/ 824 854+ 86 848 801
>3 086 | 159| 2,58 2,89 3,34 406 413 512 6|07 §9638,23| 869 9,01 9,1f 9,06 8)eAo1
1 092 1,68 2,74 3,03 340 443 491 529 g2211Dp64| 8,11| 839 8,44 82 7,49 6/E28
1,05(094| 1,724 2,79 3,12 3,0 4,$7 5p7 548 {4329|7,97| 8,48 881 89 8710 8p7 7387
140( 1,2 | 0,96 1,74 2,87 3,21 3,71 4,0 524 5668 4,856| 8,29| 889 9,22 94p 931 8B5 7,656
15 (099 1,82 2,99 3,31 382 464 541 584 d98B47861| 922 9,64 986 943 9,42 88135
>3 |1,01 | 1,86| 3,03 3,40 3,98 4,748 558 6,03 7|14 {4,184 $9,59| 10,0410,32[10,35[10,00| 9,25/ 8,05
1 1,11 | 2,04] 3,30 3,70 4,2 517 6,01 647 760348,24| 9,72| 994 9,87 9,34 8,28 6|31
1,05(1,13| 2,09 3,3§ 3,79 4,98 531 6,17 6|66 98B0 | 9,57| 10,04.0,35(10,33] 9,86 | 8,85| 7,255,00
160( 1,2 | 1,15 2,14 346 3,88 4,49 545 6[34 §846 49,08 | 9,89| 10,44.0,77(10,79]10,38| 9,43 | 7,84 5,70
15 (1,18 2,18 3,59 398 46 5539 651 7/03 §286 910,21}10,83}11,18 [11,25]10,90{10,01| 8,25 6,39
>3 |1,20 | 2,22| 3,63 407 470 573 6,68 7p1 8|52 9,685311,20[11,60[11,72(11,42[10,58| 9,15| 7,08
1 1,30 | 2,39] 3,89 4,36 50p 610 7,7 762 g9039®,67[1,09[11,15[10,81]9,78 | 7,99 5,381,88
1,05(1,32| 2,44 3,971 445 515 6,23 7p4 7(80 ¢10321|11,00011,46(11,56|11,27]10,29|8,57 | 6,04 2,57
180( 1,2 | 1,34| 2,49 4,05 454 535 6,87 7|41 7,997 §18,49|11,32}11,83[11,98|11,73]10,81| 9,15 | 6,64 3,26
15 [1,37| 253 413 464 53FF 651 7p7 817 d6076l11,64[12,20(12,39|12,19[11,33|9,72 | 7,29 3,95
>3 |1,39 | 2,58| 4,21| 4,73 54f 6,65574]8,35| 9,83] 11,0§11,96[12,56|12,81|12,65[|11,85|10,30| 7,92| 4,64
1 1,49 | 2,75] 4,47 501 57p 7,q0 8,10 8|72 1quu322(11,92ph2,19(11,98|11,25(9,50 | 6,75| 2,89
1,05(151| 2,79 459 51p 549 7,14 8p7 890 11349(12,24112,56[12,40|11,71{10,02| 7,33| 3,52
200|1,2 | 1,53| 2,84 463 519 640 7,p7 844 9oswUp1,77[12,5612,93[12,81|12,17|10,54| 7,91| 4,16
15 (155 2,89 4,74 529 6, 741 861 927 112D5(12,89[13,3013,23|12,63[11,06| 8,48| 4,79
>3 |1,58 | 2,93| 4,79] 538 62p 7,9 8,7 95 110632|13,2113,67|13,64]|13,09|11,58| 9,06| 5,48
1 1,71 | 3,17 5,16 5,771 6.6f 805 9,80 997 1h=159(13,15[13,13]12,45(11,04|8,15 | 3,87
1,05(1,73| 3,21 524 58 6,78 819 916 1011674[12,86|13,47|13,49|12,86(11,50(8,67 | 4,44
224|1,2 | 1,75| 3,24 532 59 6,99 8B3 9)63 1(13M7[13,14]13,79(13,86[13,28|11,96(9,19 | 5,02
15 (1,78 3,30 540 6,0F 6,99 846 9,80 141320[13,42|14,12|14,23|13,69(12,42(9,17 | 5,60
>3 |1,80 | 3,35| 548/ 6,14 7,10 8,d0 9,96 10jr2,43}13,69|14,44|14,60]|14,11]12,89]10,23| 6,17
1 1,95| 3,62 589 659 7.6p 9,15 10J52,26[12,85|13,84|14,13[13,62[12,22(9,83 | 5,29
1,05(1,97] 3,66 591 668 7,41 9,29 106944|13,08|14,12|14,4513,99(12,64 (10,29 5,81
250(1,2 | 1,99| 3,71 6,0% 6,747 7,42 943 1QBB63|13,31]14,39|14,77|14,36(13,05(10,75] 6,33
15 [2,02] 3,75 6,19 6,8f 7.9 856 11|08,81|13,54|14,67|15,10[14,73(13,47(11,21|6,85
>3 |2,04 | 3,80| 6,21] 6,96 8,0 9,70 11J1®,00]13,77|14,95|15,42|15,10|13,88|11,67| 7,36
vin m/s= 5 10 15 20 25 30 35 40
Scheibenwerkstoff normal | hochfest

Scheibenauswuchtupg

statisch ausgewuchtet |

dynamisch ausgewuchtet

Nennleistung), fur Profil SPA (Stufenlinien sind Linien etwa gibier Riemengeschwindigked}
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Ak [ Drehzahl der kleinen Scheibg in min'
in |oder| 20C | 40C | 70C | 80C | 95C | 120C | 145( | 160C | 180C | 200C | 220C | 240C | 280C | 320C | 360C | 400( | 450¢
mm | il NennleistungPy, in KW
1 1,06 |1,92 |3.0z |3,3t 3,87 |4,55 |5.1¢ (5,5¢ |59 |6,31 |6.62 |6,8€ |7.15 |7.17 |6,8C |6,28 |5,0C
1,0811,12 |2,0z |3,1¢ |3,55 |4,0¢ (4,84 |555 (5,9¢ |6,3¢ (6,8C |7,15 (7,44 |7,8¢ 7,95 |7,77 |7,28 |6,1C
14C |1,2 (1,17 |2,12 |3,3€ |3,7¢ [(4,2¢ |5,14 |5,9C (6,32 |6,8% |7,2¢ |7,6¢ 8,05 |8,52 |8,7¢ |8,65 |8,25 |7,2C
1,5 (1,22 [2,21 |3,5% |3,9¢ (4,52 |5,4% |6,25 (6,71 |7,27 |7,7¢ |8,2¢ (8,61 |9,2C |9,1f ]9,52 |9,2C |8,3C
>3 1,27 |2,31 |3,7C |4,1% [4,7¢ |5,7z |6,61 |7,1C |7,71 [8,2€ |8,7€ [9,2C ]9,8¢ |10,2¢ [10,4C |10,1¢ ]9,3¢
1 1.37 |2.47 |3.92 [4.37 |5.01 |5.9¢ |6.8¢ [7.3% |7.8C |8.3¢ (8.8C 19.1% |9.5z 9.5 19.1C |8.21 | 6.3¢
1,05(1,41 (2,57 |4,1C (4,57 |5,2¢ |6,2¢ (7,21 |7,72 |8,3% |8,87 |9,3% |9,71 |10,2( [10,31 |9,9¢ [9,1¢ | 7,4¢€
16C |1,2 [1,4¢ |2,6¢€ |4,27 |4,7¢ (5,47 |6,57 |7,5€ |8,11 |8,77 |9,3€¢ |9,87 [10,3( [10,8¢ J11,0¢ J10,8€¢ [10,1¢ | 8,5¢
1, |1,51 |2,7€¢ |4,4¢ |4,9€¢ |57C |6,8¢ |7,92 (8,5C |9,21 (9,8 [10,4] 10,8¢ |11,57 p1,87 1,74 [11,1% | 9,65
>3 [1,5€¢ |2,8¢ |4,61 |51F [5,9% 7,15 [7,27 18,8¢ ]9,65 |10,3¢ [10,94 11,47 12,28 12,65 P2,61 (12,11 J10,7¢
1 1.65 |3.01 |4.82 |5.37 |6.1€ |7.3¢ |8.4€ ]19.0¢ |9.74 |10.3¢ [10.87 [11.2]1 p1.6Z |11.4¢ [10.77 | 9.4C | 6.6¢
1,0811,7C |3,11 |4,9¢ |5,57 |6,4C |7,67 |8,82 |9,4¢ [10,1¢ (10,8 1,37 [11,8C p2,3(C |12,27 11,65 J10,37 | 7,77
18C |1,2 1,78 |3,2C |5,1€ |5,7¢ (6,6 |7,97 |9,17 |9,8° [10,6z |11,32 |11,91 [12,3¢ p2,9¢ |13,0f (12,52 |11,3¢ | 8,87
1,5 (1,8C [3,3C |5,3z |5,9¢ |6,8¢ |8,2€ [9,5¢ 0,27 [11,0¢ 11,8( p2,4« 12,97 13,6€ |13,87 [13,4C |12,3Z | 9,97
>3 1,8 |13,4C |5,5C |6,1F |7,0¢ |8,55 [9,8¢ N0O,671 [11,65( [12,2¢ N2,9¢ |13,5€ 14,3F |14,61 |14,2¢ J13,3( 11,07
1 1.94 [3.5¢ |5.6¢ |6.35 (7.3C |8.74 |10.0Zz [10.7C [11.5C p2.1¢ |12.72 [13.1]1 [13.41 13.07 |11.8¢ 19.77 |5.8¢
1,05(1,9¢ | 3,64 |5,8¢ |6,58 [7,5¢ 19,04 |10,37 |11,0¢ 11,9« |12,67 (13,2 |13,6¢ [14,1C [13,7¢ |12,71 |10,7% | 6,95
20C |1,z |2,0¢ |3,7£ |6,0c [6,75 |7,7€ |9,3% |10,7% [11,4¢ |12,3¢ |13,15513,7¢ 14,2¢ |114,7¢ 14,57 |13,5¢ 1,72 | 8,04
1, |2,0e 3,84 |6,21 |6,9¢ [7,9¢ |9,62 |11,0¢ |11,87 (12,82 [13,6¢ |14,3 [14,8¢ |15,4¢ [15,3€¢ |14,4¢ 12,7( | 9,14
>3 |2,1% |3,9¢ |6,3¢ (7,14 18,25 ]9,91 |11,4: |12,2€ |13,2¢ |14,1% [14,8¢€ 15,4% (16,14 16,14 |15,3< J13,6¢ (10,24
1 2.2¢ 14.1¢ |6.7F [7.52 |8.6% [10.3% [11.81 [12.5¢ [13.4¢ (14.2]1 p4.7¢ 15.1C |15.1< p4.2: 12.2% |9.0¢ [3.1¢
1,05 (2,32 [4,2¢ |6,9C 7,71 |8,8¢ [10,62 12,17 [12,9¢ [13,9¢ [14,7C 15,2¢ [15,6¢ |15,87 [15,0C |13,11 (10,01 |4,2¢
224 1,2 12,37 4,37 |7,07 (7,91 |9,1C |10,9z 12,52 [13,37 14,37 [15,1¢ p5,8¢ 16,27 |16,51 [15,7¢ |13,9¢ |10,9¢ [5,3¢
1,5 |2,42 |4,47 |7,2¢ |8,2C |9,3¢ [11,21 p2,87 [13,7¢ |n4,8( [15,6¢ 6,37 [16,8¢ |17,1¢ [16,57 |14,8¢ [11,9¢ | 6,47
>3 |2,4i |4,57 |7,41 [8,3C |9,5€ [11,5( 13,25 14,1F 15,2« [16,1¢ p6,9C 17,4< 17,87 07,35 05,74 129 7,57
1 2.6¢£ |4.8¢ |7.84 |8.75 ]10.0¢ |11.9¢ [13.6€¢ 14.57 [15.47 N6.1¢ 16.6¢ |16.8¢ [16.4¢ [14.6¢ [11.4¢ | 6.6
1,05 (2,6€ 14,9¢ |8,01 |8,94 (10,27 |12,2¢ 14,01 |14,9C (15,91 16,6¢ |17,21 17,47 pn7,1% 15,47 [12,3€ | 7,61
25C |1,2 |2,7¢ | 5,08 |8,1¢ |9,1¢ [10,5C |12,57 14,37 p5,2¢ 16,3F 17,15 [17,7¢ |18,0¢ 117,871 [16,2F [13,2% |8,5¢
1, |2,7¢ |5,1¢ 8,35 |9,3% [10,7< |12,87 14,72 |15,6¢ [16,7¢ |L7,6¢ [18,2¢ |18,65 [18,4¢ 17,0 [14,1]1 |9,5¢
>3 2,8 |5,28 (8,52 19,55 10,97 |13,1€ [15,07 h6,07 |17,22 |18,1f [18,82 |]19,2¢ 19,17 07,81 14,9¢ 10,5
1 3.0f |5.65 |9.0¢ 10.1¢ |11.62 [13.82 |15.6F [16.5¢ [17.52 [18.17 |[18.4¢ 18.4% [17.1% |114.0¢ |8.9Z [1.5F
1,08 (3,1C | 5,7 |9,2¢ |10,3% (11,8t p4,171 |16,071 [16,9% [L7,9¢ [18,65 |19,01 19,01 7,81 114,82 [9,8C |2,5Z
28C (1,2 |3,1t |5,8% |9,42 [10,5¢ [12,0¢ 14,41 |16,3¢ [17,3¢ 18,3¢ [19,1¢ |19,5f [19,6( 8,4¢ |15,6( [10,6¢ |3,5(
1, [3,2C |5,9¢ |9,6C 10,72 12,32 n4,7C |16,72 17,77 [18,87 [19,67 |20,0¢ 0,1¢ | 9,1¢ [16,3¢ [11,5¢ |4,4¢
>3 |3,2f |6,0z 19,77 [10,92 12,5F [14,9¢ 117,07 18,12 |19,25 [20,1Z |20,62 0,7 [19,8¢ [17,1€ 12,47 [5,4%
1 3.5% |6.5% [10.57 [11.71 |13.4( [15.8¢ |17.7¢ n8.7( |19.5¢ |20.0( [19.97 [19.4< [16.71 [11.47 |3.4(C
1,08 (3,5¢ | 6,62 |00,6¢ |11,97 |13,6% [16,1% |18,1F [19,0¢ [20,0C |20,4¢ pO,51 20,05 p7,3¢ |12,2¢ (4,2¢
31t (1,2 |3,6% | 6,72 [10,8f 12,17 |13,8¢ [16,4% |18,5C [19,4¢ [20,4< |20,97 1,0t 20,61 8,07 |13,0% |5,1€
1,£ [3,6¢ 16,82 11,02z |12,3C J14,0¢ [16,72 |18,8% [19,87 [20,8¢ |21,4¢ pP1,5¢ [21,2( 18,7¢ |13,8]1 6,04
>3 |3,7¢ 16,92 [11,2¢ [12,5C J14,3Z [17,01 19,21 R0,2¢ 21,32 |21,9¢ p2,12 21,7¢ [19,4¢ [14,5¢ 16,91
1 4.0¢ |7.5¢ P2.1C 13.4€ [15.3 |17.9¢ [19.9¢ [20.7¢ |21.3¢ R1.42 R0.7¢ [19.4€ (14.4¢ |5.91
1,08 (4,12 | 7,65 12,27 |13,65 [15,57 |18,2¢ 0,31 21,17 |21,8¢ 1,971 P1,3% [20,05 15,17 | 6,6€
35t (1,2 (4,17 |7,7¢ 12,42 13,8% [15,8C |18,57 0,67 [21,5¢ |22,27 2,3¢ pP1,87 |20,6¢ (15,81 | 7,47
1, (4,22 | 7,82 12,61 |14,0¢ [16,0: |18,8¢ 1,0z [21,9¢ |22,71 R2,8¢ R2,4( 21,22 16,5C | 8,2¢
>3 14,27 | 7,92 f2,7¢ n4,2¢ 16,2¢ |19,1¢ p1,37 22,3 |23,1¢ 3,37 2,94 [21,8C [17,1¢ | 9,02
1 4.6¢ 18.6¢ [13.82 |15.3¢ |17.3¢ J20.17 R2.0z [22.62 |22.7¢ R2.07 [20.4¢ (17.87 |9.37
1,05 (4,72 18,74 |13,9¢ |15,5¢ [17,62 |20,4¢ 2,37 [23,0] |23,1¢ 2,55 21,0 [18,4¢ [10,0¢
40C |1,2 |4,7¢ |8,8¢ [14,1€ |15,7% [17,8t 20,78 p2,72 [23,4( |23,62 23,04 [21,5¢ [19,0¢ [10,7¢
1,5 (4,87 18,94 14,37 |15,92 [18,0¢ 21,0t p3,0¢ [23,7¢ |24,07 R3,5% 22,07 (19,65 [11,4Z
>3 14,87 |19,0c 14,5C 116,17 18,37 21,3« P3,47 [24,1¢ |24,5]1 24,0z 22,61 [20,21 [12,1(
vin m/s= 5 ic_ 15 225 3¢ 3t 4C
Scheibenwerksto norma [ hochfes
Scheibenauswuchtn  statisch ausgewuchtet | dynamisch ausgewuchtet

Nennleistung?y, fur Profil SPB (Stufenlinien sind Linien etwa giber Riemengeschwindigkei}




LL) Masehinenelements i onstruktionselemente / Maschinenelemente KI. E
Z Fakultat Maschinenbad horiif E-KB 9 stu 10.03.08I. 1 v. 2
ﬁ Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fac prutung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:

Aufgabe E KB Teilaufgab¢ E-KB 1|E-KB 2| £
Kupplungen Max.
(Kupplungen) Plflt;ahl 3 S 8
Erreichte
Pkizahl

Im Automatikgetriebe eines Fahrzeugs ist eine LEmklpplung gemaf unten stehender Abbildung
verbaut.

AN
Fs Fs
fm
E-KB 1 Wie grof} ist das maximal Ubertragbare Drehmonvesiin die mit Hilfe eines Hydraulik-

zylinders aufgebrachte Schaltkr&® einen Wert von 5 kKN annimmt? Die Kupplung ist d&gfelt und
besitzt einen mittleren Reibdurchmesser dgr= 250 mm. In der Kupplung kommen metallische Sin-
terbelage zum Einsatz.

Hilfe: T, = Fg f,, Qi [z

Reibwerte etwa
Reibpaarung U trocken 4 in Ol
St/St - 0,003 ... 0,05
St/Sintermetall 0,15...0,2 0,05
St/Kunstharz 0,25...0,5 0,08 ...0,12
St/Papier - 0,1...0,13




(W] Maschinenelementg : : Kl. E
<~ Universiat Donmune Konstruktionselemente / Maschinenelemente
Fakultat Maschinenba horiif E-KB 9 stu 10.03.081. 2 v. 2
ﬁ Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fac prutung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
E-KB 2 Ein anderes Fahrzeug mit Automatikgetriebe undtddiadantrieb verfligt Gber vier

Scheibenbremsen mit je einem mittleren Reibdurceeregond = 300 mm. Jede Scheibenbremse be-

sitzt einen Radbremszylinder, der die Kig§tgemal3 nachfolgender Abbildung aufbringt.

Wie grol3 ist die Kraffs, die von jedem der vier Radbremszylinder aufgdiiraerden muss, um das
Fahrzeug an einer Ampel im Stillstand zu haltenPd&BeSie davon aus, dass der Motor bei Leerlauf-
drehzahl arbeitet und in diesem Zustand ein Drehembivon 30 Nm an die Eingangswelle des Automa-
tikgetriebes geleitet wird. Es ist anzunehmen, dgssl. Gang eingelegt ist, der eine Ubersetzung von
i1 = 3,5 besitzt. Die Ubersetzung des Hinterachsdiffeals betragt, = 2,7. Fur die Reibzahl Brems-
scheibe/Bremsbelag ist ein Wert von 0,38 anzunehmen
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Hilfe: T, = Fg f,, Qi [z




(W] Maschinenelementg : : Kl. E
= Universitat Dortmund | KONStruktionselemente / Maschinenelemente .
Fakultat Maschinenball horiif E-FU1lelBl 1v.1
ﬁ Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fac prutung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe E-FU (Fihrungen) Tellaufg. E-FU.1| E-FU.2| Summe
Max. Pktzahl 2 2 4
Erreichte
Punktzahl

E-FU.1 Bei hydrostatischen Gleitfiilhrungen wird &é&hrungsschlitten, der nur eine Schmiertasche
besitzt, durch einen Olfiim vollstandig angehoben, dass kein Festkorperkontakt mehr
besteht.

Was ist zu beachten, wenn die Last nicht gleichqnadf den Fuhrungsschlitten verteilt ist,
sondern nur auf einer Ecke des Fuhrungsschlittetliegt?

E-FU.2 Welche Varianten zum Aufbau des Olfilmess@gien bei hydrostatischen Gleitfiihrungen?
Skizzieren Sie diese Varianten und nennen Sie ilgenSchaften.




